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TAG MED FNU TIL SAMISK MARKED

I JOKKMOKK        
Den 30. januar til 5. februar rejser vi på fællesnordisk tur til det samiske marked i Jokkmokk (Nordsverige). Du kan komme med! Rejsen går med bus fra Danmark, gennem Sverige, til samernes historiske marked. Her skal vi møde unge samere og andre fra de nordligste egne, opleve det historiske marked, lave samisk mad, opleve renræs og en hundeslædetur. Vi kombinerer sjov med deltagelse i Jokkmokk Winter Conference, hvor unge samere og andre fra de arktiske egne giver deres bud på fremtiden og klimaudfordringerne.

Deltagere: Unge under 30 år (maks. 35) med lyst til nordiske oplevelser og Norden generelt. Vi inviterer deltagere fra Sverige, Finland, Grønland, Færøerne og Danmark.
Tilmelding: Tilmelding sker til SOW@CKO.DK. Der er 50 pladser. Så skriv dit navn og hvor du er fra. Så får du en vejledning til hvor du skal indbetale depositum på 500 kr. Du er først tilmeldt når de 500 kr. i depositum er indbetalt. Seneste tilmelding er 10. januar. 
Pris: 2.000 kr. er prisen fra Danmark. Er du ikke medlem af Foreningen NORDENs Ungdom er prisen yderligere 2.000 kr. (medlemskab 85 kr.).
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Program

30. januar afrejse kl. 10 fra København mod Jokkmokk via Stockholm. Vi lejer minibusser i Malmø. Overnatning i Stockholm.

1. – 2. februar deltagelse i Jokkmokk Winter Conference med unge fra hele det arktiske område

 - Workshops og foredrag om unge samers blik klimaudfordringerne

 - Samisk madlavning

 - Mød den svenske kronprinsesse 

3.-4. februar  

 - Deltagelse i Jokkmokk historiske marked, samiske kulturbegivenheder forelæsninger og koncerter.

 - Renræs

4. februar – 5. februar

 - Tur med hundeslæde 

 - Hjemrejse






