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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Hesselet
6. og 7. september 2013 
Ordstyrer: Lene Grønbeck
Referent: Pia Ertberg 6. sept./Søren Lunde 7. sept.
Tilstede: Anja Kirstein, Cathrine Schmidt, Charlotte Floridon, Karen Wøjdemann, Kresten Rubeck Petersen, Kristina Renault, Lene Grønbeck, Mette Hvilshøj Fabricius (kun d. 7 sept.), Pia Ertberg, Tine Tetzschner, Ulrik Schiøler Kesmodel, Søren Lunde

1. Opfølgning og godkendelse af referat august 2013 (Dropbox):

Blev godkendt med enkelte kommentarer.

2. Nyt fra formanden: 
Der har været et opfølgende møde med SST om oplæg til sundhedsministeren om misoprostol. Der vil fremadrettet være pligt for indberetning af bivirkninger for jordemødre. Dette vil blive meldt ud i offentligheden. Region Hovedstaden og Region Sjælland har indført en bivirkningsmanager som assisterer sundhedspersonalet ved indberetning af bivirkninger. Sagen om HPV har skabt en del polemik blandt andet på sociale medier såsom Facebook. DSOG har lagt en pressemeddelelse på hjemmesiden, samt sendt den til Politiken og DR. Endvidere er der udarbejdet en artikel til Ritzau der blev bragt i Fyns Stift Tidende. Meddelelsen må godt bruges til at lægge på ens egen hjemmeside (fx til speciallægepraksis). Vi har fået en henvendelse fra ACTA – de ønsker en ny associated editor inden for almen gyn. og urogyn. da Lisbeth Nilas stopper. Kresten forfatter et opslag. Patientombuddet har sendt en meddelelse om, at det har tænkt sig at ansætte Thomas Bergholt som specialesagkyndig. DSOG er enig i valget.
Kresten har haft kontakt til Politiken angående et evt. kronikforslag om fødeklinikker i Region Sjælland, men de afviser 9 ud af 10 kronikker. I forbindelse med den aktuelle problemstilling om pladsmangel på barselgangen på RH talte KRP med journalisten (Tanja Parker Estrup) om at det var godt de havde fokus på netop dette område. da barselsområdet ofte er nedprioriteret, og Region Sjælland blev nævnt i det interview.
3. Nyt fra næstformanden: 
Der har været en forespørgsel ang. travlhed på fødegangen hvor Charlotte Wilken, Bjarne Rønde Kristensen og Morten Hedegaard har udtalt sig.
4. Opfølgning på formiddagens diskussion. Hvordan kommer vi videre?:

Fokus var mest på hvor vi står nu. Økonomien blev fremhævet mange gange. Der blev talt meget om hvorvidt man skal gå i vagt. Vagten vil altid være der og det må vi forholde os til. Fx er gyn-onko vagten sparet væk flere steder. De største udfordringer handler om økonomi og efteruddannelse. Enighed om at økonomien altid vil være i spil, men vi må stille nogle mål op, noget konkret, så vi ved hvad vi skal bede om. DGCG har et system der kan appliceres, fx Ebcog. Der er kun enkelte afdelinger der er Ebcog certificerede. Det er en langstrakt proces og der vil være fælles træk, men det er de enkelte subspecialer der stiller kriterierne op. Snak om at det er vigtigt at inddrage lægeforeningen, så det også kan gælde for andre specialer. Diskussion om hvorvidt speciallægeuddannelsen skal forlænges eller ej før vi taler subspecialisering. Skal det være 1 år? 2 år? 3 år? Skal hoveduddannelsen forlænges, eller skal der først finde en subspecialisering sted efter hoveduddannelsen? Vigtigt at inddrage lægeforeningen/ andre selskaber. Flaskehalsen er, at der ikke findes tidsbegrænsede afdelingslægestillinger, og det kan blive vanskeligt at få lægeforeningen til at arbejde for dette, derfor er det vigtigt, at alle specialer står sammen om dette ønske. Det skal sælges som noget nyt, og der skal komme en fælles udmelding. Enighed om at processen bliver følgende: Der arbejdes med at opstille konkrete planer for subspecialisering: Efter speciallægeuddannelsen fortsættes i en stilling i 2 til 3 år i et subspeciale med formaliserede krav til subspecialiseringen. Subspecialeselskaberne definerer selv kravene. Byggestenen er fortsat den fælles hoveduddannelse. Subspecialerne laver en køreplan hvor der arbejdes videre med processen. Dimensioneringen skal ligeledes inddrages. Gerne nytænkning! Forslag til navn: Subspecialiseringsstilling med varighed ca. 2 år. 
5. Satsningsområder det kommende år:
Udsættes til næste BM.

6. Forberedelse til mødet med Hindsgavl/Sandbjerg styregrupper lørdag:
KRP og KR redegør for regnskabspraksis for styregrupperne. Det besluttes, at vi må bede styregrupperne have et regelret årligt regnskab, som kan forelægges bestyrelsen inden generalforsamlingen. Det diskuteres endvidere, at DSOG’s eventuelle underskudsgarantier først bør træde i kraft, såfremt styregrupperne ikke selv kan dække udgifterne med indeståender. 
7. Diskussionsforum i hjemmesiden (Søren og Kresten):
Det er tidligere diskuteret om hjemmesiden skulle have et debatforum, men blev sparket til hjørne indtil hjemmesiden var opdateret. Dette er nu sket, og derfor er det tid til at tage stilling til emnet igen. Det er teknisk en vanskelig opgave. Vi skal beslutte om vi skal have det, i givet fald hvem der skal have adgang, og hvor meget vi skal styre det? Der kan lægges filtre ind så det er begrænset fx hvor mange indlæg der kan sendes ind pr dag. Det er vanskeligt med et helt åbent forum hvor folk fx kan skrive ind anonymt. Såfremt der skal udstedes passwords ville det kræve at vi blev lagt ind under lægeforeningen.
Enighed om at det bør holdes internt i selskabet som et lukket forum. Der skal lægges fuldt navn ved de indlæg der sendes ind. Det skal være sådan, at man får et personligt password der tildeles fra webmasteren koblet til ens navn.

En anden mulighed er at brugerne kan kommentere på alle artikler på hjemmesiden, dette er der ikke stemning for. Det kan jo bringes op i debatforummet hvis man ønsker at kommentere artiklerne. Vigtigt at det er en forsøgsperiode, som bliver evalueret efter et år, så det kan lukkes igen hvis det ikke lever op til forventningerne. Enighed om at der kan gives op til 5000,- kr. ved behov for teknisk bistand ved oprettelsen.
Ønske om at hjemmesiden optimeres yderligere, så der kan være lidt flere nyheder når siden åbnes.

8. Fødeklinikker Region Sjælland inkl. Pressestrategi (Kresten):
Omtalt under punkt 2.

9. Efterårsmødet og mødedatoer for 2014 (Anja):
AK præsenterer programmet for Efterårsmødet og venue, hvor valget faldt på Symbions lokaler i København Ø. Der diskuteres ændringer i programmet, således at fredagens program bliver mere generelt om livsstil og evt. krav til vore patienter. AK vil kontakte flere potentielle foredragsholdere og melde tilbage snarest. I mellemtiden bliver vi nødt til, at vente med at publicere programmet.
10. Ebcog (Lene og Cathrine): 
Der har været en henvendelse fra Peter Hornnes angående muligheden for bestyrelsen til at afholde en session/ kursus til konferencen i Glasgow d. 7-10.5.2014 hvilket medfører op til 5 frie registreringer til talere eller chairmen. Lene og Cathrine går videre med dette og melder tilbage til bestyrelsen.
11. Sundhedsstyrelsens konference om nationale kliniske retningslinjer (Kresten):
KRP deltager på DSOG’s vegne.

12.  Kirurgisk Forum d. 23.9 (Kresten):
KRP eller KW har ikke mulighed for at deltage, LG vil forsøge at deltage i mødet på DSOG’s vegne. FYGO sender endvidere en deltager.
13. Nyt fra:
· FYGO
· UU

LG referer fra møde med delkursuslederne i sidste uge; givtigt møde omkring kursernes indhold og rækkefølge samt evalueringen af kurserne.

· EFU

· Praktiserende gynækologer

· Kasseren

· Webmasteren 
· Sekretæren 
14. Evt.:
Ikke yderligere.
