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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Utzon Center, Aalborg
24. oktober 2013 kl. 9.30-14.30
Ordstyrer: Søren Lunde

Referent: Mette Fabricius
Til stede: Anja Kirstein, Pia Ertberg, Marie-Cathrine Schmidt, Karen Wøjdemann, Kresten Rubeck Petersen, Kristina Renault, Lene Grønbeck, Søren Lunde, Mette Fabricius

Afbud fra: Tine Tetzschner, Charlotte Floridon, Ulrik Schiøler Kesmodel
1. Opfølgning og godkendelse af referater 6.+7. september 2013 (Drop box)
Godkendes med enkelte kommentarer fra formanden
2. Nyt fra formanden: 

-Personsag drøftet efter domsfældelse. Dommen tages til efterretning. 
-Misoprostolsagen. Sundhedsstyrelsen har skrevet brev til regionerne og afdelingerne om indhentelse af lokal praksis især vedr. ændring i praksis de senere år. Sundhedsstyrelsen har inddraget jordemoderforeningen og DSOG i dette arbejde. Vi håber at dette kan minimere de enkelte afdelingers brug af resurser på sagen. 
-Vedr. centralisering af nationale databaser herunder fødselsdatabasen. Der arbejdes på at sætte skub i arbejdet med at lette adgangen til data efter overdragelsen af administrationen til SSI. Der er indkaldt til møde tirsdag den 29.10.13 på SSI, vi forsøger at sende en repræsentant.
-Ny redaktør til ACTA er slået op

-Vedr. efteruddannelse af speciallæger. Lægeforeningen har valgt DSOG som rollemodel. Fokusgruppeinterview møde d. 18. nov. i Vest, d. 25. november i Øst. Lægeforeningen er værter og står for arrangementet. Vi mangler to unge til mødet i Øst, Lene og Mette forsøger at finde to. 
3. Nyt fra næstformanden: 
-Der bliver udarbejdet et høringssvar om stofmisbrug hos unge (kommer på mail)

-Møde mellem DSOG og jordemoderforeningen. Handlede bla. om ”Sikre Fødsler”. Det er besluttet at spørge afdelingerne hvor mange uddannelsesresurser der bliver brugt til sikre fødsler både hos læger og jordemødre. Der bliver brugt mange resurser, som går fra andet. 
4. NFOG 2018 – budsmaterialer (Kresten):

Der er modtaget to spændende forslag fra henholdsvis Odense og Nordsjællands Hospitaler. Der plejer at være ca. 700 deltagere til kongressen. Begge ansøgninger er gennemarbejdede og velformulerede. Ud fra overordnede emner og data om hotelkapacitet, transporttider, venue, lokal opbakning, universitetsopbakning, underskudsgaranti, organisatorisk og videnskabelige komitéer, PCO (practical conference organizer), Kongrespræsident, budget, gallamiddag, rabatordninger og underskudsgaranti diskuteres de to bud. To fra bestyrelsen har været ude og se det ene Konferencested.
En enig bestyrelse vedtager at foreslå NFOGs bestyrelse at Odense bliver vært for NFOG kongressen i 2018.
5. Satsningsområder det kommende år (Kresten + Karen):
Subspecialisering. Bestyrelsen ønsker udspecificering af krav til fagområderne/subspecialerne til definition af hvordan man bliver subspecialist (ikke ekspert). Kresten og Karen skriver til subspecialerne. Hensyn til den brede obstetriker og gynækologgruppe diskuteres. Processen og vejen diskuteres. Vi må forvente en lang proces. Hvordan skal vi inddrage EXPU? Bestyrelsen mener ikke at subspecialisering er det samme som ekspertuddannelsen.
Punktet skal sættes på næste gang med henblik på yderligere satsningspunkter. KRP vil invitere formanden for EXPU til et bestyrelsesmøde.
6. LVS – forslag til emner til Nationale Kliniske Retningslinjer:

-Bestyrelsen overvejer om man skal rette henvendelse vedr. gruppen om Dystoci til SST idet der er bekymring for overlap med misoprostolsag og Sikre fødsler og den ændring i praksis der er undervejs.

-Emner diskuteres: Bestyrelsen beslutter at spørge DUGS om at indstille emnet: ”Basal udredning og behandling af kvinder med urininkontinens” som emne til National Guideline. Denne er efter mødet sendt rettidigt afsted til SST.
7. LVS repræsentantskabsmøde d. 7. november kl. 16-18 Domus Medica:
Kresten og Pia deltager

8. Indstilling til formand til nyt fagudvalg under Rådet for Anvendelse af Dyr Sygehusmedicin (RADS):
Mulige kandidater diskuteres. Kresten kontakter kandidat. Morten Hedegaard (RH) har siden mødet givet tilsagn.
9. Efterårsmødet – status inkl. x-ordinær generalforsamling
Der må gøres reklame i afdelingerne. November er presset med andre arrangementer, så vi må håbe at vi får tilmeldinger nok. Foreløbig er der aftale med 10 udstillere. Charlottehaven er bestilt til næste år. Vedr. x-ordinær generalforsamling. Punkterne ligger på hjemmesiden. Pia laver kort indkaldelse. 
10. Opfølgning fra Guidelinemødet i Roskilde den 7-8. Okt.:
Godt møde. Fremtidige opgaver: Facilitering og støtte af den videre proces. Skal vi støtte GRADE uddannelse og evt. udsendelse til GIN? Bestyrelsen skal følge op på at arbejdet fortsat støttes i afdelingerne, herunder at ansatte får mulighed for at deltage i Guidelinearbejdet. 
Bestyrelsen henstiller til styregruppen at indsende regnskab for det samlede arrangement, KR laver henvendelse til styregruppen. Bestyrelsen vil nedsætte en redaktionsgruppe til at fortsætte det videre arbejde. Bestyrelsen foreslår at udpege 2 bestyrelsesmedlemmer til redaktionsgruppen der skal arbejde videre med den overordnede guidelinestruktur. Herunder med repræsentanter fra subspecialerne
11. NFOG – udpege et medlem til en gruppe der skal forberede en præsentation til kongressen 2014, Stockholm omkring fælles nordiske guidelines:
Bestyrelsen indstiller en kandidat
12.   Ebcog: (Glasgow)
FYGO er blevet tilbudt at stå for en stand på EBCOG kongressen i Glasgow. FYGO har diskuteret det og vil gerne tage imod tilbuddet, med samarbejde og støtte fra UU.
13.  NFOG d. 7.+8. nov. – udpegning af DSOG repræsentant til paneldiskussion
Sidste session fredag. Der vælges en kandidat. Anja kontakter. Jette Led Sørensen har siden sagt ja.
14. Nyt fra:
·  FYGO: 
Martin Tolsgaard udtræder af FYGO’s post i UU. Camilla Mandrup overtager posten. ”Operation mand” er ved at blive lanceret. Vandene gødes for lidt økonomisk støtte fra DSOG til kampagnen.  FYGO-Internatet bliver med emnet: Medicinske lidelser i graviditet samt gynækologiske manifestationer af medicinske lidelser.  Det bliver på Christiansminde ved Svendborg. Der er uoverensstemmelse imellem FYGO og DSOG’s vedtægter i forhold til hvem der kan blive medlem af foreningerne. DSOG’s bestyrelse mener at FYGO må rette til ved næste generalforsamling.
UU

Målbeskrivelsen er offentliggjort på SSTs hjemmeside. UU er begyndt at tage den faglige profil op som udgangspunkt i diskussion om justering eller ændring i ansættelsesproceduren. Evt. gerne punkt på næste bestyrelsesmøde.

· EFU
Ingen kommentarer
· Praktiserende gynækologer

· Kasseren

· Webmasteren
Opbygning af hjemmesiden vedr. guideline. 
Debatforum: Der er tekniske udfordringer med udarbejdelsen. Især bliver det svært at styre hvem der må skrive noget, så idéen med et lukket forum opretholdes. Søren arbejder hårdt på snarlig lancering. 
· Sekretæren: UFL outsourcer reklamedelen. Vores provisionstakst stiger. Kommer på som punkt når vi er blevet kontaktet af DG-media. Vi inviterer i 2014 Ebcog repræsentanter Charlotte Hasselholt Søgård og Henrik Vittrup til at deltage i et bestyrelsesmøde.
15. Evt.:
· DP
