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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Grand Hotel, Odense
4. februar 2014 kl. 10.00-15.00
Ordstyrer: Tine Tetzschner
Referent: Lene Grønbeck 
Tilstede: Kresten Rubeck, Pia Ertberg, Kristina Renault, Ulrik Schiøler Kesmodel, Charlotte Floridon, Søren Lunde, Tine Tetzschner, Lene Grønbeck, Cathrine Schmidt

Afbud: Karen Wøjdemann, Mette Fabricius, Anja Kirstein 
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 6. januar 2014 (Drop box)

Referat godkendt
2. Nyt fra formanden: 
-Nyt fra DUGS: Mette Bing går af som formand. Susanne Greisen overtager. Niels Klarskov kommer ind i bestyrelsen. 
-Codan hæderspris: Person udnævnt, men endnu ikke offentliggjort

-Patientforeningen Kvinder med kræft i underlivet holdt møde sammen med DGCG: På programmet var: kontroller efter cancer. God diskussion om formålet med kontroller, som gerne skulle finde recidiver tidligt og dermed forbedre overlevelsen, men der er nu dokumentation for at kontroller ikke hjælper for nogen af cancerne, dvs. for både endometrie, cervix og ovariecancer. En evt afskaffelse af rutinemæssige kontroller skal ikke tænkes som en økonomisk besparelse, men at man får økonomisk mulighed for at dække andre behov som psykolog, ernæring, sexualitet etc. 

Diskussion om hvad konsekvensen, så skal være. Der er nedsat arbejdsgrupper i SST, der arbejder med emnet. Det tager tid at ændre et paradigme. Nogle patienter har brug for kontroller på psykisk indikation. De skal stadig have lov til at komme til kontrol. Der var ikke repræsentanter fra speciallægepraksis, hvilket er et problem, da det er her patienterne ender. Speciallægepraksis vil rette henvendelse til SST. 
-Møde i Kirurgisk forum: Efteruddannelse var på programmet. Der var referat fra møde med YK, FYGO; Yngre urologer og yngre ortopædkirurger. Der er fortsat modstand mod tidsbegrænsede afdelingslægestillinger. Der er heller ikke det store behov for disse stillinger i de andre specialer. 

Ortopædkirurger laver løbende strategiplan for hele specialet. Anbefaler det til andre specialer. 
Dagens medicin: Hård kritik for grundlaget bag kåringen af bedste afdeling.  Kritikken går videre til LVS

-Der er nu sendt svar til dansk fertilitetsselskab som har et ønske om at Abortus habitualis skal være en højtspecialiseret funktion på RH
-Medier: Kristelig dagblad har haft debat om Abortus Provocatus på kønsindikation samt diskussion om medicinsk abort over for kirurgisk abort. 
International Journal of Gynaecology and Obstetrics. (FIGOs videnskabelige tidsskrift) søger ny editor. Der sættes opslag på hjemmesiden

3. Nyt fra næstformand: Karen er til møde om brugen af Off-label medicin. 

4. Revision af Specialeplan 2014, udpegning til specialegennemgange:

Der har været kick-off møde for 14 dage siden, som var ret bredt besøgt. Søren Brostrøm informerede om processen, som bliver mere en justering end en gennemgribende revision. Mål: reducere de højtspecialiserede funktioner. Der er 30 -40 højtspecialiserede funktioner i vores speciale. Andre har mange flere. DSOG repræsentanter skal se på specialeplanen. Herefter komme med et forslag til resten af gruppen om hvordan specialeplanen skal revideres. Det skal efterfølgende ud i den regionale gruppe. SST har formands og sekretariatsfunktion. I første omgang tager man ikke stilling til hvor de højtspecialiserede funktioner skal ligge. Afdelinger kan på et tidspunkt søge om at få funktionerne. 
Formand for DSOG og DFKO samt videnskabelig sekretær vælges. 
5. Evaluering af Sandbjerg 
Godt møde. Struktureret. Diskussion om hvordan man godkender guideline ud fra IUGR guideline. Denne proces var vanskelig og styregruppen har taget kritikken til efterretning.
Økonomi: Styregrupperne for Sandbjerg/Hindsgavl har ansøgt om støtte til at få oversat rekommandationer til engelsk. Bør diskuteres på guideline gruppens møde i marts. 
6.  Forårsmødet:
11 sponsorer har meldt sig. Programmerne for både fredag og lørdag er stort set færdige. Programmet gennemgås. Alle opfordres til at reklamere for de ledige udvalgsposter ude på afdelingerne. 
7. NFOG 2014, Stockholm:

Hotel bestilt. Der er forslag om at bestyrelsesmødet afholdes mandag aften inden middag. 

8. Morcellering:
Der har været medieomtale om tilfælde hvor morcellering af formodede benigne fibromer muligvis har forårsaget spredning af sarkomer. DSOG er gået sammen med repræsentanter fra DGCG, DGCD, DHHD fibrom guideline gruppen om at udfærdige en udtalelse som er lagt på hjemmesiden. 

Claus Høgdall (DGCD) og Annette Settnes (DHD) forsøger at krydse tal fra de 2 databaser for at få et billede på hvor stort problemet er. 
9.   P-pillers sikkerhed – SST 
SST anbefaler at 2. generations P-piller skal være 1. valgs præparat pga. øget risiko for VTE. Diskussion om der bør gøres indsigelse til SST om denne anbefaling, da dette er en stramning i forhold til EMA’s anbefaling og evidensen for anbefalingen tvivlsom. Desuden diskuteres om man skal opfordre til at guideline om P-piller bør revideres. Enighed om at anbefalinger hører hjemme i guidelinegruppen. 

10.   Temadag d. 27. marts SST om specialespecifikke kurser, 1 plads:
Bestyrelsen har fået en invitation til temadag om specialespecifikke kurser 
d. 27/3-14. Lene sender invitation til UU.  
11.   Kirurgisk Forum – referat 
Se under nyt fra formand
12.  Guidelinemøde 
d. 4/3 2014 holder redaktionsgruppe for DSOG guideline møde. 
Dagsorden er som følgende: Kommissorium, plan for udarbejdelse af nye fælles guideline til guidelines, sprog-dansk-engelsk, GRADE. Bestyrelsen foreslår desuden at punktet om habilitet kommer på. Der kan være både økonomiske habilitetsproblemer som fagligt/videnskabelige i forhold til anbefalinger i guidelines. 
13. Nyt fra:
·  FYGO: Internat er stort set færdigplanlagt. Der har været møde med de andre sandkasse selskaber. De forskellige selskaber for yngre læger er meget forskelligt organiseret. 
Ansættelsessamtaler: Cathrine beretter fra den sidste ansættelsesrunde. 
Der har været flere mænd i denne runde. FYGO repræsentant (Helle Kirkegaard) samt DSOG repræsentant (Jens Christian Knudsen) har formuleret et brev til ansættelsesudvalgene, hvori de beskriver forskellighed i regionerne, specielt i forhold til prægraduate opnåede kompetencer. UU og FYGO har planer om at arrangere et møde med formændene for ansættelsesudvalgene for at diskutere forskelligheder i regionerne. 
· UU: Planer om at arbejde med målbeskrivelse og logbøger elektronisk, evt som app. 
· Praktiserende gynækologer: Der har været generalforsamling og der er kommet nye medlemmer ind i bestyrelsen, hvilket bla. har betydet mere struktur på møderne. Kontingentet er fordoblet til 1200,- Man har diskuteret om man ønsker en tættere tilknytning til Sandbjerg/Hindsgavl. Ved møder kompenseres man kun med 298,- pr time, hvilket gør det vanskeligt. 
· Kasseren: Sandbjerg og Hindsgavl sender regnskab til Kristina inden næste møde.
· Webmasteren: Der kommer nyhedsmail om forårsmøde, morcellering, P-piller
· Sekretærerne: Organisatorisk sekretær: Pia refererer fra spændende årsmøde i LVS som handlede om lægers dilemma i forhold til samfundets ønske om mere offentligt-privat samarbejde og offentlighedens anklager om at lægen er farvet af dette samarbejde. Der blev diskuteret habilitet, åbenhed, transparens, den nye sundhedslov, etik og faglighed.
