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Dagsorden DSOG bestyrelsesmøde 

Domus Medica, København
12. marts 2014 kl. 10.00-15.00
Ordstyrer: Lene Grønbeck

Referent: Mette Fabricius/Anja Kirstein
Deltagere: Pia Ertberg, Karen Wøjdemann, Kresten Rubeck Petersen, Anja Kirstein, Charlotte Floridon, Ulrik Kesmodel, Marie-Cathrine Schmidt, Søren Lunde, Lene Grønbeck, Kristina Renault, Mette Fabricius og Tine Tetzschner
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 4. februar 2014 (Drop box)

Referatet godkendes.
2. Nyt fra formanden & næstformand: 
· Nationale Kliniske Retningslinjer for PCOS er kommet i høring. Diskuteres lidt.
· Bestyrelsens henvendelse vedr. P-piller til SST er blevet modtaget med god respons. SST vil sende materialet, så vi får mulighed for at kommentere på det.
· Misoprostol-sagen: Afdelingerne synes stadig, at der er en del arbejde.

· Møde i Inst. For Rationel Farmakoterapi (Karen): Der fremkom en overordnet holdning til, at man skal dokumentere i hver journal, hver gang man benytter Off-label-medicin. RADS må ikke anbefale Off-label-medicin, heller ikke i deres vejledninger. Store udfordringer i forhold til dette, ex. må RADS ikke anbefale magistrelt fremstillet misoprostol anvendelse til igangsætning af fødsler. Det er kun lægemiddel-industrien, der må søge om indikationer til medicin, og der mangler motivation, når patenter udløber.
· Arbejde om kontrolforløb efter gynækologisk cancer: Udfordring omkring udpegning af medlemmer til arbejdsgruppen og involvering af baglandet. DSOG er bekymret for beslutningerne, der er taget uden høring. Samarbejdet mellem DSOG’s bestyrelse og DSOG-udpegede medlemmer i DGCG diskuteres med henblik på forbedring af kommunikation. DFKO er usikre på speciallægepraksis’ rolle i patientkontrollerne.
· Pressen: Der har været lidt om abortgrænser i Jyllandsposten. Bestyrelsen diskuterer om, vi skal have en fælles holdning til etiske problemstillinger. Ekstrabladet interesserer sig for kvaliteten af cervixskrab.

· Brev fra ortopæd kir selskab – Sundhedsstyrelsen ønsker p.t ikke en basal speciallægeeksamen. Kresten skriver til dem, at vi har henlagt dette p.t., de kan evt. henvende sig til UU. Eller tages op i kirurgisk forum.
3. Revision af Specialeplan 2014 - status (Karen + Ulrik + Tine):

· Svært at finde ud af processen, hvordan skal DSOG byde ind? 
Repræsentanter fra Regionerne, Sundhedsstyrelsen og DSOG mødes d. 20. maj 2014. DSOG bestræber sig på at gennemgå specialeplanen sammen med Regionsrepræsentanterne inden mødet.
Bestyrelsen vil få tilsendt materiale fra Sundhedsstyrelsen inden mødet d. 20.5. Kresten tager kontakt til SST mhp en køreplan for revision af Specialeplanen 2014. 
Der lægges orientering om revision af specialeplanen på hjemmesiden.
4. Ansvarsområder i Bestyrelsen (Karen):

· Venter, til den nye bestyrelse har konstitueret sig efter Forårsmødet.
5. Forårsmødet (Alle):
· Tilmeldinger er begyndt at komme, indtil nu 40 tilmeldinger. Der har været en del korrespondance med udstillerene, vi er meget populære! Der vil være 15 udstillere. Enige om et meget flot program, endelige program vil komme på hjemmesiden snarest muligt. Vi skal huske at lave larm på afdelingerne vedr. Forårsmødet/ Generalforsamling. Charlotte fortæller lidt om vinen. 
Indtil videre 5 Ph.d. - sender mail til Cathrine ang. navne på disputatser og PhD er.

Er det interessant, at høre om afhandlinger om andre til inden for specialet, ex. en master. Vi venter lidt endnu, måske senere?
Generalforsamlingen:

UU 3 pladser, 1 genopstiller
EFU – 2 poster, ingen genopstiller

Sandbjerg styregruppe – 4 poster, 2 genopstiller
Hindsgavl styregruppe – 1 post, genopstiller
Revisor – 1 post, genopstiller

Der er sendt skriftlige beretninger fra de respektive formænd til Pia.
Alt er klart til middagen efter bestyrelsesmødet i forbindelse med Forårsmødet, Lisen Dahlstrøm deltager til middagen.

EBCOG repræsentanter kommer til næste bestyrelsesmøde, Charlotte Søgaard og Alexander Laschke.

Husk, at give lyd i afdelingen vedr. Forårsmødet.

6. DSTH – Guideline til høring (Kresten):

· Der har været lidt rod ang. høringsprocessen. Kresten har haft korrespondance med Sandbjerggruppen og Thomas Bergholdt. Vi kontakter DSTH ang. høringssvar og frist, derefter kan den komme ud som nyhedsmail
7. Blog på hjemmeside UFL – jf. mail d. 20.2 (Kresten):
· Venter til næste bestyrelsesmøde
8. ISIVF kongres www.isivf2015.com (Kresten + Ulrik)
· Vi har fået opfordring til at indgå i organiseringen af international IVF kongres i København 2015. Kresten tager henvendelse til arrangørerne. Den hidtidige holdning har været at DSOG officielt kun støtter kongresser forankret i NFOG, EBCOG eller FIGO.
9. Redaktionsgruppe DSOG Guideline (Ulrik + Cathrine):
· Udgangspunktet var inspirationsmødet i Roskilde i sept. 2013 – der har været indkaldt til møde. Mødet blev afholdt i sidste uge – alle grupper var tilstede. Enige om, at der laves en fælles skabelon til guidelines inden for specialet. Ulrik laver en skabelon, som vil være tilgængelig på hjemmesiden. 
     Interesse erklæringer?

· Skal vi oversætte anbefalingerne på vore guidelines til engelsk? Hvorfor skal vi gøre det, og hvem skal gøre det? Kan der findes et fælles formål?
· Hvad er der af i gangværende guidelines, som kan gå tværs over subspecialerne, kan vi have et sted på hjemmesiden til det? Webmasteren mener ikke at det er muligt på nuværende tidspunkt, men der kan selvfølgelig arbejdes på det. Der er et behov for at synligøre i gangværende guideline arbejder på hjemmesiden, da disse kan være svært at se.
· Grade – enten er man for eller i mod. Der er dog et ønske om, at få prøvet det af. Kan vi sætte noget i gang? Evt. et 2 dagsseminar på 25 deltagere fordelt ud på guideline grupperne eller en invitation af Randtvig.  Muligvis til sept. 2014. Ang. finasiering er der 16.000 kr. fra seminaret i sept. 2013, LVS kan muligvis også spytte i kassen. Vi kan evt. spørge Sundhedsstyrelsen? DSOG kan stå som garant for en finansiering.
     Se i øvrigt referat fra mødet.

10.  Ph-d forsvar, disputats og masterafhandlinger til forårsmødet (Karen)

· Se venligst under pkt. 6
11. Forslag til brev til subspecialeselskaberne til næste strategiseminar (Karen)

- Brevet er at finde i drop Box – tilføjelser til brevet:

 1. subspecialerne skal forholde sig til en evt. eksamen/certificering ved slutning af subspeciale.
2. Subspecialerne skal forholde sig til, om der skal der skal være formelle krav til blive subspecialist?

Vi skal arbejde på at have en ensartet udmelding i subspecialerne.

12. Fokusgruppeinterviews - Drop box – (Kresten)

Vi har nu hørt fra Lægeforeningen ang. fokusgruppe interviewene. Der er planer om, at udarbejde og indsamle data fra et udvalg af speciallæger fra andre specialer mhp. input til Lægeforeningens interessevaretagelse af efteruddannelsespolitik.
13. Nyt fra:
 FYGO – afholder generalforsamling og internat i næste uge, desværre ikke fuldt hus – flere har ikke mulighed for at komme pga. manglende økonomi. Bliver formentlig en ny bestyrelsessammensætning. 
UU – diskussion ang. ansættelsesudvalgene – skal der være 3 eller et samlet udvalg? Venter lidt endnu med endelig beslutning. 
EFU – Venter spændt på udspil fra Lægeforeningen vedr. fokusgruppe interviews. Er så småt gået i gang med at planlægge næste Efterårsmøde. Information om næste arrangement ved NFOG Educational Commitee i maj 2015, som vil omhandle evaluering.
Kasseren – regnskabet er endnu ikke helt klart. Det vil det være til næste bestyrelsesmøde. Økonomien til Hindsgavl og Sandbjerg styregrupper – 215.000 kr. til hver styregruppe. Hindsgavl laver nogle fine regnskaber – har overskud. Sandbjergs økonomi balancerer. Den fremtidige politik for økonomi og regnskabsaflæggelse mm skal tages op på et møde med styregrupperne evt. på strategiseminaret. Regnskabet for medlemsbladet foreligger endnu ikke – der har været flere ændringer vedr. annoncering, således at vi har mistet indtægter, og medlemsbladet nu har et underskud på rundt regnet 155.000 kr.
Vi må spørge Generalforsamlingen om, vi skal beholde medlemsbladet, nu hvor vi har haft underskud 2 år i træk! Det skal tages op som punkt på Generalforsamlingen 2014 som en vedtægtsændring - ønsker vi at bevare eller lukke bladet? Vedtægterne angiver, at dette skal afgøres på en extraordinær generalforsamling. 
DFKO – der er gang i kvalitetssikring af praksis, flere praksis har haft besøg – kun positive tilbagemeldinger. Skriverier omkring den nye overenskomst for privatpraktiserende specialelæger. Afholder gode gyn klub møder med stor tilslutning. 
Webmasteren – den nye hjemmeside har snart 1 års fødselsdag, Hurra! Den har nu fundet sit leje, den fungerer godt. Har ca. 20.000 besøg mdl. Den gamle hjemmeside skal udfases. Hvordan er holdning til annoncering på hjemmesiden?
Snak om søgemaskine på kalenderen vedr. forskellige kongresser.

14. Evt.:
· EBCOG kongressen i Glasgow – kun dækning for Jette led Sørensen. Vi havde dog fået lovning på 5 frie pladser. Hva gør vi? Nogen har betalt selv, andre har ikke ansøgt endnu. Cathrine stykker et brev sammen og sender det til Kresten, som så snakker med Peter Hornes.
· Sundhedsstyrelsen søger sagkyndige rådgivere inden for specialet, er slået på hjemmesiden.
