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Dagsorden DSOG bestyrelsesmøde 

København
26. august 2014 kl. 10.00-15.00
Ordstyrer: Thomas Larsen 
            Referent:  Mette Fabricius
Deltagere: Pia Ertberg, Karen Wøjdemann, Tine Tetzschner, Ulrik Kesmodel, Maria Cathrine Schmidt, Charlotte Floridon, Mette Fabricius, Kristina Renault, Julie Tharin, Thomas Larsen
Afbud: Søren Lunde, Lars Grønlund
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 11. juni (Drop box)

Referatet godkendes
2. Nyt fra formanden: 
Sundhedsstyrelsen: 

Lov om sterilisation er nu sendt ud og har været i høring. Alderen nedsættes fra 25 år til 18 år. NKR om Dystoci er i høring. Skal vi have en sideløbende diskussion i selskabet da det er så essentielt et emne for os? Arbejdsgruppen er en relativt lille repræsentation i forhold til det brede forum vi plejer at håndtere vores kliniske guidelines i. Vores eget guideline arbejde kan komme til at smuldre. 
Der er et møde i Kbh. den 3.sept. fra 14-16 vedr. implementering af NKR.

-Misoprostol: Arbejdet i gruppen pågår. Trods jordemødres indberetningspligt har der ikke været særligt mange indberetninger af bivirkninger på Misoprostol i perioden. KW tager til møde den 23.9.2014. 
-Henvendelse fra SST vedr. implementering af de syv lægeroller der er revideret. Vores målbeskrivelse er nyligt revideret og rapporten er implementeret herunder.

-Der er møde i FOKO den 11.-12. nov.

-Vedr. Gruppen om NIPT under SST. Arbejdet er gået i stå og flere nøglepersoner har rettet henvendelse til SST. SST henholder sig til at der er nødt til at være en etisk diskussion om emnet inden emnet kan drøftes politisk.

-ENOS: Vil vi holde kongres i KBH? Vi er blevet spurgt om vi vil afholde kongres til efteråret. KW har adspurgt nøglepersoner i specialet som ikke mener at vi skal engagere os.

-EXPU: To i gruppen træder ud, så der skal udpeges to nye. 
-Henv. Fra Charlotte Wilken vedr. dimensionering af HU. Vi har ikke fået nogen officiel henvendelse. Vi vil formentlig nedsætte en arbejdsgruppe til foråret mhp. at opdatere data vedr. prognoser.
-Patientombuddet efterlyser nye Obstetriske sagkyndige. Vi har opfordret nogle, men der har kun været en ansøgning. Det diskuteres lidt om vi kan gøre yderligere. Det er et tidskrævende job.
-FIGO: Opfordring til at byde ind med emner til kongressen i 2015. AT sidder i den videnskabelige komité og foreslår emne om rugemødre.  

-De danske tal om mødre dødelighed kommer snart ifølge gruppen der arbejder med det.
-Kommunal genoptræning - Høringssvar til DUGS.
-IRF: Har en repræsentant i deres rekommendationsgruppe for muskler og knogler fra vores speciale. Pernille Ravn er vores repræsentant og hun genindstilles.

-SSI: Aftalen om dataudtræk til forskning er lavet og vi får stadig ikke adgang. Tiltag diskuteres og DSOG overvåger stadig hvad der sker.
Sideløbende kører en arbejdsgruppe med pædiatri, DSOG og SSI i forhold til dataudtrækning på børn.  Bestyrelsen har haft en repræsentant Lise Lotte Torvin Andersen. Skal hun fortsætte?

-Ny henvendelse vedr. vores deltagelse i interview via IKAS om (Den Danske Kvalitetsmodel). Den 17. Og den 19. Sept. Fra 14-16. 
Pressen:
Produktionsselskab under DR1 – program den 15.9 kl. 20.45 ”Live operation”
Karen deltager i et ekspertpanel.
3. Nyt fra næstformanden: 
EBCOG afholder uddannelsesmøde om akkreditering af afdelinger. Charlotte Søegaard samt Alexander Laschke kan deltage og vil gerne have vores opbakning. De kan deltage. Bestyrelsen kan overveje at udpege flere til at deltage i arbejdet set i lyset af vores eget arbejde med subspecialisering (efter strategiseminaret).
Europæisk er vi blevet spurgt til evt. opstart af Dansk selskab for Kolposkopi (via Peter Hornnes og EBCOG). Vil vi have det i Danmark? Det mener bestyrelsen ikke, men man kan forholde sig i en guideline og en evt. en interessegruppe som en dansk model. Kunne man overveje dansk certificering i kolposkopi? Diskuteres lidt, men der er enighed om at decideret certificering vil være for meget. 
4. Stillingtagen til Links på hjemmesiden, fx til Koordineringsrådet for ibrugtagning af sygehusmedicin – drop box (Karen + Søren) Punktet udsættes til næste møde….
5. Revision af Specialeplan 2014 - status (Karen + Ulrik + Tine):

Processen kører, intet nyt.
6.  Redaktionsgruppe DSOG Guideline - status (Ulrik + Cathrine): 
Kurset den 2.-3. oktober er på plads.
Ulrik holder et kort oplæg på Hindsgavl om den nye Guideline skabelon.

Vi er blevet spurgt om bestyrelsens holdning til udbredelsen af GRADE som redskab. Diskuteres lidt. Det må være en gradvis overgang og udbredelse.
7.  Efterårsmødet (Julie + Pia + Cathrine + Kristina):
Fredagens program ligger fast. Foredragsholdere er på plads. Den enkelte foredragsholder skal have lov til selv at formulere den endelige titel. 

Lørdagens program:  Foreløbigt program ligger og der foreslås at GO/ de studerende inviteres til 100 kr. for to dage.
Økonomi: Vores forbrug på foredragsholdere i år er forhøjet idet emnet kræver foredragsholdere udefra og fra det private erhvervsliv. 
Festen: Charlotte undersøger et godt band og går videre med det.
Udstillere: Er inviteret og de første har meldt tilbage.

Menu: Kristina og Pia bestemmer menuen. 

8.  Strategiseminar (alle)
Fredagen er arrangeret og alle subspecialer bliver repræsenteret til en spændende dag om ”subspecialisering” – Lørdag er et bestyrelsesmøde. 
Målet og rammerne for diskussionen om subspecialisering på dag ét på strategiseminaret diskuteres. 

Ordstyrere på dagen: Ulrik og Pia

Referenter: Julie og Lars
Karen, Pia og Ulrik laver en udspecificeret dagsorden. Karen kontakter Lene Lundvall mhp. et oplæg om ledelsesperspektivet.
Lørdagens program på strategiseminaret vil bla. indeholde VISGO rapporten som er fra 2007. Den kan/bør gennemlæses og vil tage udgangspunkt i en diskussion om fremtidens bestyrelsesarbejde.
9. Medicinsk Historisk Arkiv (Alle)
Marie Cathrine tager kontakt til Axel Lange mhp omfanget af plads/arkivmateriale og melder tilbage.
10.  Ansættelsesprocessen til hoveduddannelse (Lars):
Punktet udsættes til næste gang
11.   Møderække 2015 (Pia)
Mandag den 15. Januar, København

Tirsdag den 24. Februar, Århus

Tirsdag den 24. Marts, København

Torsdag den16. April, Hindsgavl
Tirsdag den 12. Maj, Ny bestyrelse aftaler stedet
12.  FOKO møde i november 2014 – drop box (Karen)

Invitationen lægges på hjemmesiden. Folk opfordres til at deltage. 
13.  Tema nummer om kejsersnit (Ulrik)

Vi udbeder os noget af materialet før vi vil aftale/påtage os yderligere. Der er forslag om at det kunne deles ud til et forårsmøde, især hvis temaet var sectio.
14.  Invitation til microbirths – drop box (Karen)
Ingen fra bestyrelsen kan deltage. Invitationen sendes videre ud i obstetrisk netværk idet det kunne være hensigtsmæssigt med lægelig repræsentation.
15.  DUGS subspecialisering + budget (Karen + Kristina)
Vi er positivt indstillet overfor at støtte subspecialerne i denne proces og vores forslag er at vi har det med som afsluttende punkt på det fælles møde på strategiseminaret. 
16.  Press release on the implementation of endoscopic surgery Ebcog (Lars).
Udsættes til næste møde.
17.  Ansøgning til karrieredage (Karen)
Det er et godt formål og DSOG vil gerne give bidrage til forplejning på standen til karrieredagen i de tre videreuddannelsesregioner. Det effektueres via FYGO. Hver region sender en kort ansøgning til Kristina Renault.  Næste år sættes det på budgettet.
18.  LVS tilknytning til industrien (Karen)

Punktet udsættes til næste gang. Hvor det også skal diskuteres om der skal indstilles en ny i stedet for Ulla Breth Knudsen som stopper i november.
19. Nyt fra:
·  FYGO
Ansættelsesrunden har været overvåget af FYGOS repræsentant der har været med i alle tre regioner. Der er udtalt betænkelighed om DSOGs repræsentation i ansættelsesudvalget i forhold til de eksternt udpegede, som er dem der kan overvåge at det foregår fair i alle tre regioner samt på tværs for dem der søger flere regioner.
Der efterspørges en funktionsbeskrivelse i forhold til de udpegede repræsentanter så man kan holde folk op på at deltage. 

FYGO har taget initiativ til et kompetencevurderingskursus i alle tre regioner og har derfor i samarbejde med PKL lavet plan for tre kurser. ”Målbeskrivelsen i nye tider”

Der er ikke nok Juniorinspektorer – DSOG opfordres til at udpege nye unge så de hurtigst muligt kan komme i gang med kurset. FYGO vil gerne udpege repræsentanter. KW tager sig af at henvende sig til SST

· UU
Udgår.
· EFU

Se under efterårsmødet

· Praktiserende gynækologer

Ad. cervixscreening –  Sagen er forsøgt løst med forsoningsmøde mellem praktiserende gynækologer og patologiafdelingen.
De Nationale retningslinjer for Cancerkontrol kan skabe mulige problemer i speciallægepraksis. Der bliver formentlig brug for en særforhandling/særaftale om at løse problemet idet det kan dreje sig om mange patienter der skal udsluses fra hospitalerne til speciallægepraksis. DFKO har lavet et udvalg. DFKO har desværre ikke været involveret i arbejdet med den Nationale Guideline.  Arbejdsfordelingen skal også mest hensigtsmæssigt afklares med hospitalsafdelingerne.
· Kasseren

Intet nyt.

· Webmasteren 
Udgår.

· Sekretærerne
Intet nyt.
20. Evt.: Intet
· DP
