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Referat DSOG bestyrelsesmøde 

Bornholm
26. september 2014 kl. 13.00-19.00
Ordstyrer: Søren Lunde 
            Referent: Cathrine Schmidt
IP= informationspunkt, DP= Diskussionspunkt, BP= Beslutningspunkt
Interesseerklæringer: Intet at berette i forhold til dagsorden. Bestyrelsen har siden strategiseminaret udfyldt generelle interesseerklæringer, der kan findes på hjemmesiden.
1. Opfølgning og godkendelse af referat d. 13. sep. (Drop box)

Referat godkendt uden yderligere kommentarer. 
2. Nyt fra formanden: 
Møde i Sundhedsstyrelsen d.24.9 vedr. Misoprostol, en sag der i god tone er ved at nå en fornuftig afslutning, der blandt andet indbefatter en lovgivningsmæssig ændring.
RADS arbejder ligeledes med en anbefaling vedrørende anbefaling til anvendelse og dosering af Misoprostol. 
Dette får formentlig konsekvenser lokalt i form af ændringer i instrukser.

Samarbejdet mellem Statens Serum Institut og Jens Langhoff-Roos på vegne af DSOG vedrørende Fødselsregistret fungerer meget dårligt. Der er planlagt endnu et møde, og såfremt der ikke findes en løsning på dette møde, vil Karen Wøjdemann rette henvendelse til Sundhedsstyrelsen.
Der er rettet henvendelse fra Hindsgavl-gruppen vedrørende deres bekymringer for en evt. forestående nedlæggelse af Tigrab-datasen pga. administrativ omstrukturering og dermed ændring af finansiering. Der efterspørges en støtteerklæring til fortsat drift. Endvidere ønskes støtte til, at man kan undtages den månedlige afrapportering, der ikke er meningsfuld ift. databasens endemål. Det diskuteres. Der udarbejdes et svar til gruppen ved Ulrik og Karen.
3. Nyt fra næstformanden: 
Har haft kontakt til EBCOG repræsentant Charlotte Søgaard, vedr. deltagelse i uddannelsesdage, hvilket hun accepterer.
Har været i kontakt med DR3 vedr. deltagelse i et program om skader efter sexuel aktivitet og har videresendt forespørgslen til Astrid Højgaard, der vil være behjælpelig.
4. Subspecialiseringsskabelon (Cathrine + Lars)
Cathrine fremlægger en foreløbig skabelon, der rundsendes til kommentarer, frist d. 5/10. 
Der diskuteres, hvordan man kan forankre gruppen af almene gynækologer og obstetrikere i bestyrelsen som efterspurgt af Hindsgavl og Sandbjerg styregrupperne.  
5. Efterårsmødet (Julie + Pia + Cathrine + Kristina):
Morten Hedegaard har meldt afbud som oplægsholder. Der tages kontakt til en alternativ oplægsholder. Lørdagens program er fastsat.
Det går rigtig fint med tilmeldingerne – også fra sponsorerne. 
Der mindes om, at der skal afholdes ekstraordinær generalforsamling vedrørende bladets beståen. Pia fremlægger, og Kristina gennemgår økonomien op til mødet. 
Karen vil endvidere rundsende en invitation til specialets professorer, der i faldende grad deltager i selskabets videnskabelige arrangementer. 
6. Reklamer på hjemmesiden (Karen + Søren):
Debatten er rejst efter en række problemstillinger, hvor vores ønske om at frigøre os fra reklamer generelt bliver en forhindring for samarbejde og deling af brugbar information til vores medlemmer eksempelvis på hjemmesiden. 
Der diskuteres økonomiske og praktiske detaljer omkring det. Der er ikke for nuværende økonomisk incitament til at indføre reklamer i større grad, end vi allerede anvender det. Der er enighed om, at vores videnskabelige arbejde i form af guidelines o. lign. bør holdes fri af reklamer. Der er også enighed om, at det ikke skal være et ønske om at være fri af reklamer, der holder os fra samarbejde, der kommer vores medlemmer til gode. 
Og hvordan forholder vi os til øvrige – ikke medicinal-relaterede henvendelser, der kan tolkes som reklamer, som eksempelvis en bogudgivelse?
Der er bred uenighed om formål og form, men man enes om at afvente, hvorledes den ekstraordinære generalforsamling falder ud i forhold til bladets beståen. Herefter tages diskussionen op på ny.
7. Ansættelsesprocessen til hoveduddannelse (Lars):
Der har gennem de sidste par år været diskussion i UU om ansættelsesprocessen – både om formen og udvælgelsen af kandidaterne. Man har søgt erfaringer fra anæstesiologerne, pædiaterne og almen medicin for at se, hvorledes andre specialer gør det. Endvidere har man haft et oplæg fra en HR-repræsentant. 
Bekymringen er, hvorvidt man på nuværende måde får rekrutteret de rette folk til specialet på baggrund af en standardansøgning, 1 times samtale og et relativt lavt kendskab til kandidaten fra klinikken grundet de intensiverede uddannelses- og klinikforløb.
Der gives mandat til, at UU går videre med problematikken og undersøger dels, hvor omfattende problemet faktisk er evt. i form af en decideret evaluering af processen, dels hvad evt. løsningsforslag kunne være.
8.  Prognoserapport (Karen)
I forlængelse af, at den tidligere prognose løber ud i det kommende år, skal der nedsættes en ny arbejdsgruppe i starten af det nye år. Alle bedes overveje evt. egen deltagelse og andres kandidatur.
9. LVS repræsentant (Karen)

Der skal findes en ny LVS repræsentant efter Ulla Breth Knudsen, der har lagt mange års arbejde. Forskellige kandidater overvejes, Karen følger op.
10.  FIGO Women’s Award – drop box (Karen)
Ingen kandidater
11.  DUGS subspecialisering + budget (Karen + Kristina)
Det er besluttet at efterkomme DUGS´ ansøgning om dækning af udgifter i forbindelse med mødeafholdelse vedr. subspecialisering. De øvrige subspecialeselskaber er endvidere opfordret på Strategiseminaret til at indsende tilsvarende ansøgning ved behov.

12.  Press release on the implementation of endoscopic surgery Ebcog (Lars)
De fremsatte krav efterkommes i stor grad allerede i vores målbeskrivelse. Det er fortsat ikke alle afdelinger, der i fuldt omfang kan tilbyde simulationstræning.
13.  Indstilling af kandidat til Codan priserne (Karen)
Der skal uddeles Hædersprisen til en forsker samt Uddannelsesprisen til en underviser. 
Det overvejes til næste bestyrelsesmøde.
14. Nyt fra:
·  FYGO
· Der arbejdes med at få kurserne i kompetencevurderingsmetoderne op at stå. Efterspørgslen er stor, dato er fastlagt i syd til 6.10.
· Der er endeligt tilsagn fra alle oplægsholdere til lørdagsprogrammet på efterårsmødet.
· Cathrine retter forespørgsel til inspektorordningen om at få presset ekstra ind på de kommende kurser – alternativt reservere flere pladser til kurset ultimo 2015. 
· UU

· Kompetencevurderingsmetoderne er også et fokuspunkt i UU. 

· Vedr. ansættelsesforløb se tidligere

· Det er besluttet, at DSOGs repræsentant i ansættelsesudvalget skal give direkte tilbagemelding til UU efter ansættelsesrunder – enten i form af personligt fremmøde eller skriftligt.
· Den ledige stilling i ansættelsesudvalget i syd slås op snarligt.

· Næste møde er i december.

· EFU

· Julie er fraværende. Se endvidere efterårsmødet.

· Praktiserende gynækologer

· Region Hovedstaden har stadig problemer med KBC og forsøger at opnå en enighed mellem region, DFKO, FABS og patologi-afdelingen. Der er endnu ikke nogen løsning i sigte. Det har i enkelte tilfælde konsekvenser for praksis, der kvalitetsmæssigt oplever forringelse på baggrund af dårlig metode med øget tilsyn til følge. Der overvejes at tage kontakt til embedslægen for at komme videre i sagen. 
· Kassereren

· Intet nyt
· Webmasteren 
· Der har været hackerangreb på hjemmesiden. Det førte til kortvarig nedlukning fra TDC’s side pga. stort flow af spammails fra serveren. Som konsekvens heraf, har Søren været nødt til at lukke ned for nyhedsmails samt begrænse kalenderen indtil videre. Der bevilges honorering til ekstern hjælp, der blev rekvireret i den sammenhæng og det diskuteres, hvorvidt man skal sadle om til en mere sikker løsning. Søren vender tilbage, når/hvis han finder en bedre løsning.
· Sekretærerne
· Den organisatoriske sekretær: intet nyt.
· Den videnskabelige sekretær: 
· Var med til Hindsgavl guidelines. Der blev efterlyst større deltagelse fra DSOGs bestyrelse. Det blev endvidere nævnt under evalueringen, at deltagerne generelt var meget glade for de rigtig gode diskussionssessioner, og Ulrik foreslår, at man evt. skal arbejde for at få mere af dette implementeret i bestyrelsens egne videnskabelige arrangementer. 
· Ulrik viser en 3 siders artikel i Weekendavisen, der fremhæver en god obstetrisk historie. Bestyrelsen kan overveje fokus på at være proaktive i forhold til at promovere de gode historier fremfor kun at forsvare os i de dårlige. 
15. Evt.:
· Mette fortæller om en forskningsgruppe, som hun og Cathrine deltager i vedr. selskabets måde at lave guidelinearbejde på. Der vil i den forbindelse blive sendt et spørgeskema rundt til så mange af vores medlemmer, som vi kan skaffe oplysninger på. 
· Karen har fået en henvendelse vedrørende deltagelse i en tværfaglig guidelinegruppe fra et andet selskabs side. Det bliver formentlig en tiltagende tendens qua de øvrige videnskabelige selskabers øgede guidelineaktivitet. Vi må forberede os som selskab på at forholde os til guidelinearbejde uden for egne rækker.
