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Vedr. Europarådets arbejdsdokument om forskning i humant biologisk materiale
Dansk Selskab for Gynækologi og Obstetrik har fra LVS modtaget Europarådets arbejdsdokument om forskning i humant biologisk materiale. LVS har specifikt bedt om, at man forholder sig til de 3 punkter anført i brev fra Laurence Lwoff, Secretary of the Committee on Bioethics.

Dokumentet fastsætter rammerne for udhentning, opbevaring og brug af biologisk materiale fra mennesker. Anbefalingerne gælder dog ikke embryonalt og føtalt væv eller brug af humant væv udtaget i forbindelse med og brug til et specifikt forskningsprojekt.

Dokumentet pointerer og diskuterer i øvrigt en række væsentlige problemstillinger, og hovedparten af teksten fremstår efter vores mening fornuftig.

DSOG har én kommentar vedr. punkt 3:

1) Punkt 3 vedrører Governance. I artikel 20, punkt 9, hedder det, at ”Reports on past and planned activities, including information about access by third parties, should be published at least annually.” Det er uklart, hvordan disse aktiviteter skal publiceres. Desuden kan man forestille sig biobanker, der ikke har aktivitet i en årrække. Man kunne opfordre til at ændre teksten til et pålæg om offentliggørelse ved aktivitet.
Mvh på DSOGs vegne
Ulrik Schiøler Kesmodel
Overlæge, ph.d., videnskabelig sekretær i Dansk Selskab for Obstetrik og Gynækologi

Karen Reinhold Wøjdemann
Overlæge, ph.d., Formand for Dansk Selskab for Obstetrik og Gynækologi

 

